Chủ đề: KHÔNG KHÍ
( 2 tiết )
      Tiết 1:  Hơi nước trong không khí – mưa
                                          Tiết 2: Thực hành
I-Mục Tiêu
1.Kiến thức: HS cần.

 - Biết được vì sao không khí có độ ẩm và nhận xét được mối quan hệ giữa nhiệt độ không khí và độ ẩm

 - Trình bày được quá trình tạo thành mây,mưa.sự phân bố lượng mưa trên trái đất 


- Rèn tư duy suy luận, so sánh, tổng hợp

2.Kĩ năng.
- Tư duy: Tìm kiếm và xử lý thông tin qua bài viết, hình ảnh, lược đồ. 
- Giao tiếp: Phản hồi, lắng nghe tích cực, trình bày suy nghĩ, ý tưởng, giao tiếp, hợp tác khi làm việc nhóm.

- Làm chủ bản thân: Làm chủ bản thân: đảm nhận trước nhóm về công việc được giao, quản lý thời gian thi trình bày kết quả làm việc trước nhóm và tập thể lớp.

- Đọc  bảng thống kê và rút ra nhận xét.
 - Đọc bản đồ  phân bố lượng mưa trên thế giới và rút ra nhận xét về sự phân bố lượng mưa trên thê giới.

3.Thái độ:

 - Có ý thức bảo vệ  môi trường  không khí 
4. Năng lực:

- Năng lực chung: tự học, giải quyết vấn đề, giao tiếp, hợp tác, ngôn ngữ.

- Năng lực riêng: sử dụng tranh ảnh, hình vẽ, sử dụng bản đồ, đọc bảng số liệu , giải quyết vấn đề, Quan sát thực tế.
II- Chuẩn bị của giáo viên và học sinh:
Giáo viên: máy chiếu.
Học sinh: SGK, vở ghi

     III- Tổ chức các hoạt động học.

A. Đặt vấn đề/ xuất phát/ khởi động

Tình Huống xuất phát 
1. Mục tiêu

- Kiến thức: 

+ Giúp học sinh tái hiện lại các yếu tố: Nhiệt độ, độ ẩm không khí….

 + Tìm ra được những nội dung HS chưa biết, để từ đó bổ sung và khắc sâu những kiến thức của bài học cho HS. 

- Kỹ năng: Rèn luyện cho HS kĩ năng quan sát, phân tích thông tin. 

2. Phương thức
2.1. Phương pháp, kĩ thuật: Sử dụng phương tiện trực quan, gợi mở, phân tích vi deo.
2.2. Hình thức: cá nhân.

2.3. Phương tiện: Vi deo dự báo thời tiết.

3. Tiến trình hoạt động.
Bước 1: Giao nhiệm vụ: Học sinh quan sát vi deo sau và trả lời câu hỏi: (đặt câu hỏi trước khi cho xem video)
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 Câu 1:  Qua đoạn vi deo các em vừa xem các em cho cô biết vi deo nói về nội dung gì ?
Câu 2: Dự báo thời tiết là dự báo các yếu tố gì ?

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

Bước 3: Trao đổi thảo luận và báo cáo kết quả.

Dự kiến 1 số câu trả lời của học sinh:

Câu 1: Dự báo thời tiết

Câu 2: Các yếu tố: nhiệt độ, độ ẩm không khí, gió….
Bước 4: Đánh giá chốt lại kiến thức.

Gv quan sát, nhận xét đánh giá hoạt động học của học sinh.

Từ câu hỏi thảo luận trên, giáo viên dẫn dắt vào bài: Hơi nước tuy chiếm tỉ lệ nhỏ nhưng lại là nguồn gốc sinh ra các  hiện tượng khí  tượng  như mây, mưa để hiểu rõ hơn vì sao không khí lại có độ ẩm, mối quan hệ giữa nhiệt độ và độ ẩm ra sao và quá trình hình thành mưa như thế nào ? chúng ta cùng tìm hiều bài ngày hôm nay.
 Tiết 24- bài 20: “ Hơi nước trong không khí - mưa’

B- Hình thành kiến thức mới:
 Hoạt động 1: Hơi nước và độ ẩm của không khí

*Thao tác 1:
1. Mục tiêu:

- Kiến thức: Biết được vì sao không khí có độ ẩm. 
- Kĩ năng
+ Quan sát hình ảnh.

+ Quan sát và đọc bảng số liệu rút ra nhận xét.

2. Phương thức

1.1. Phương pháp, kĩ thuật dạy học: Đàm thoại, trực quan, Giải quyết vấn đề

1.2. Hình thức: hoạt động cá nhân.

1.3. Phương tiện: máy chiếu.

3. Tiến trình hoạt động
Bước 1: Giao nhiệm vụ: Các em quan sát hình ảnh  sau và trả lời câu hỏi: (ảnh 1 nên thay bằng ảnh khác rõ hơn: đại dương hay hồ)
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Câu hỏi 1: Hơi nước trong không khí do đâu mà có? Nguồn cung cấp hơi nước chính là từ đâu ?
Câu hỏi 2: Tại sao không khí có độ ẩm?

Câu hỏi 3: Dụng cụ đo độ ẩm của không khí là gì ?               

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
Cá nhân HS phải quan sát tranh ảnh, đọc nội dung SGK, dự kiến các nội dung trả lời GV quan sát, trợ giúp.
Bước 3: Báo cáo kết quả

· HS báo cáo kết quả, học sinh khác nhận xét, bổ xung thống nhất kiến thức
Dự kiến một số câu trả lời của học sinh

Câu 1: ao, hồ, sông , đại dương, thực động  vật, con người…

Câu 2: Ẩm kế
Bước 4: Đánh giá và chốt kiến thức.

- GV nhận xét và đánh giá chung các hoạt động của học sinh và chuẩn kiến thức: 
- Không khí bao giờ cũng chứa một lương hơi nước nhất định, lương hơi nước đó làm cho không khí có độ ẩm.
- Dụng cụ đo: Ẩm kế .

*Thao tác 2:
1. Mục tiêu:

- Kiến thức: Biết được mối quan hệ giữa độ ẩm và nhiệt độ không khí.
- Kĩ năng
+ Quan sát và đọc bảng số liệu rút ra nhận xét.

2. Phương thức

2.1 Phương pháp, kĩ thuật dạy học: Đàm thoại, trực quan, Giải quyết vấn đề

2.2 Hình thức: hoạt động cá nhân.

2.3 Phương tiện: máy chiếu.

3. Tiến trình hoạt động
Bước 1: Giao nhiệm vụ:

Yêu cầu học sinh đọc bảng số liệu sau đó quan sát bảng số liệu và trả lời câu hỏi

	Nhiệt độ (0C)
	Lượng hơi nước (g/m3)

	0
	2

	10
	5

	20
	17

	30
	30


 Câu 1: Cho biết lượng hơi nước tối đa mà không khí chứa được khi ở nhiệt độ ở 10 0C  ,,,300C
Câu 4 : Nhiệt độ có ảnh hưởng đến khả năng chứa hơi nước trong không khí như thế nào ?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
Cá nhân HS phải quan sát bảng số liệu, dự kiến các nội dung trả lời GV quan sát, trợ giúp
Bước 3: Báo cáo kết quả

- HS báo cáo kết quả, học sinh khác nhận xét, bổ xung thống nhất kiến thức
Bước 4: Đánh giá và chốt kiến thức.

- GV nhận xét và đánh giá chung các hoạt động của học sinh và chuẩn kiến thức: 
- Nhiệt độ càng cao lượng hơi nước chứa được càng nhiều
*Thao tác 3:
1. Mục tiêu:

- Kiến thức: 

+ Biết được biết được hiện tượng bão hòa

+ Biết được điều kiện ngưng tụ hơi nước.

- Kĩ năng
+ Quan sát và đọc sơ đồ
2.Phương thức

2.1 Phương pháp, kĩ thuật dạy học: Đàm thoại, trực quan, Giải quyết vấn đề

2.2 Hình thức: hoạt động cá nhân.

2.3 Phương tiện: máy chiếu.

3. Tiến trình hoạt động

Bước 1: Giao nhiệm vụ:

Yêu cầu học sinh quan sát bảng số liệu và trả lời câu hỏi

	Nhiệt độ (0C)
	Lượng hơi nước (g/m3)

	0
	2

	10
	5

	20
	17

	30
	30


Câu 1: Ở 300C Lượng hơi nước tối đa trong không khí có chứa được 30 g/m3 không ?
Câu 2: Hiện tượng này gọi là hiện tượng gì ? 
Câu 3: Trong điều kiện nào hơi nước trong không khí sẽ ngưng tụ? khi ngưng tụ sẽ sinh ra những hiện tượng nào?
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Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

Cá nhân HS phải quan sát bảng số liệu, dự kiến các nội dung trả lời GV quan sát, trợ giúp

Bước 3: Báo cáo kết quả

- HS báo cáo kết quả, học sinh khác nhận xét, bổ xung thống nhất kiến thức
Bước 4: Đánh giá, đưa ra sơ đồ chốt kiến thức và đưa ra một số hình ảnh minh họa về kết quả sự ngưng tụ.
- GV nhận xét và đánh giá chung các hoạt động của học sinh và chuẩn kiến thức
Giáo viên giảng sâu:

trong thực tế hàng ngày Khi không khí đã bão hòa rồi mà vẫn cung cấp thêm hơi nước thì sẽ bị thừa ẩm , hoặc khi ở nhiệt độ 30 độ c.lượng hơi nước trong không khí đã ở mức  30g/m3. khi lên cao nhiệt độ giảm xuống chỉ còn 20 độ c.trong khi lượng hơi nước vẫn còn ở mức 30g/m3 như vậy cũng sẽ thừa ẩm . khi thừa ẩm như vậy sẽ dẫn tới sự ngưng tụ hơi nước.

 - Điều kiện ngưng tụ hơi nước: 

+ gặp không khí lạnh

+ hơi nước trong không khí dư thừa
Hoạt động 2: Mưa và sự phân bố lượng mưa trên trái đất
*Thao tác 1:
1. Mục tiêu:

- Kiến thức: Biết được quy trình gây mưa

- Kĩ năng
+ Quan sát vi deo. 

+ Thuyết trình trước lớp.
2. Phương thức

1.4. Phương pháp, kĩ thuật dạy học: Đàm thoại, trực quan, Giải quyết vấn đề

1.5. Hình thức: hoạt động cá nhân.

1.6. Phương tiện: máy chiếu.

3. Tiến trình hoạt động
Bước 1: Giao nhiệm vụ:
· Học sinh quan sát video sau và ghi sơ đồ hóa quy trình gây mưa ( lấy giấy ghi lại quy trình) cho học sinh thời gian chuẩn bị giấy sau khi học chuẩn bị xong gv sẽ phát video.  

· Giáo viên đưa hình ảnh Thùng đo mưa yêu cầu học sinh quan sát và trả lời câu hỏi:

Câu hỏi: cho biết dụng cụ đo lượng mưa là cái gì ? Đơn vị tính ?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

Cá nhân HS phải quan sát video, đọc nội dung SGK, dự kiến các nội dung trả lời GV quan sát, trợ giúp.
Bước 3: Báo cáo kết quả

- 1 HS thuyết trình video câm, 1 học sinh khác lên sơ đồ hóa, hs khác nhận xét. bổ xung thống nhất kiến thức
Bước 4: Đánh giá và chốt kiến thức.

- GV nhận xét và đánh giá chung các hoạt động của học sinh và chuẩn kiến thức: 
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*Thao tác 2:

1. Mục tiêu:

- Kiến thức: Biết được sự phân bố lượng mưa trên trái đất.
- Kĩ năng
+ Quan sát bản đồ . 
+ Chỉ bản đồ.
+ Thuyết trình trước lớp.
2. Phương thức

1.7. Phương pháp, kĩ thuật dạy học: Đàm thoại, trực quan, Giải quyết vấn đề

1.8. Hình thức: hoạt động nhóm bàn.
1.9. Phương tiện: máy chiếu.

3. Tiến trình hoạt động
Bước 1: Giao nhiệm vụ: Học sinh quan sát bản đồ sau và trả lời thảo luận.
Phiêu học tập số 1:
	Câu hỏi 1: Chỉ ra những vĩ độ có lượng mưa TB trên 2000mm và dưới 200 mm ?
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Câu 3: Nhận xét sự phân bố mưa trên thế giới?
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................... .....................................................................................................................................................................................................................................................................................................



Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

Cá nhân HS phải quan sát bản đồ, thảo luận nhóm, dự kiến các nội dung trả lời GV quan sát, trợ giúp.

Bước 3: Báo cáo kết quả

- HS đại diện lên báo cáo kết quả kết hợp chỉ bản đồ, học sinh khác nhận xét, bổ xung thống nhất kiến thức
Bước 4: Đánh giá và chốt kiến thức.

- GV nhận xét và đánh giá chung các hoạt động của học sinh và chuẩn kiến thức: 
-Lượng mưa phân bố không đều từ X Đ về cực 

+ Mưa nhiều nhất ở vung XĐ

  + mưa ít nhất là hai vùng cực bắc và nam
(Nên giải thích cho sự phần phân bố lượng mưa như trên)
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